



泉州晚报

权威主流 百姓情怀

2025年9月 16 星期二 农历乙巳年 七月廿五

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调,建设全国统一大市场,是党中央作出的重大决策,不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场,必须把全国统一大市场建设好,增强我们从容应对风险

挑战的底气。

文章指出,纵深推进全国统一大市场建设,基本要求是“五统一、一开放”。“五统一”,就是统一市场基础制度,特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一;统一市场基础设施,打通物流、资金流、信息流,健全现代商贸流通体系;统一政府行为尺度,地方在推动经济发展特别是招商引资时,哪些能干哪些不能干有明确规矩,不能各行其是;统一市场监管执法,明确市场监管

行政处罚裁量基准,一把尺子量到底;统一要素资源市场,促进自由流动、高效配置,减少资源错配和闲置浪费。“一开放”,就是持续扩大开放,实行对内对外开放联通,不搞封闭运行。

文章指出,要聚焦重点难点,下决心清除顽瘴痼疾。第一,着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区,要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用,引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。

(下转第十六版)

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神
周祖翼主持并研究贯彻落实措施

本报讯 9月15日,省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议,认真学习习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话、向第二十五届中国国际投资贸易洽谈会致贺信等近期一系列重要讲话重要指示精神,研究我省贯彻落实措施。

会议强调,福建是著名的革命老区,中央苏区,具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因。要永远铭记革命先烈作出的历史贡献,传承和弘扬伟大抗战精神,赓续红色血脉,传承红色基因,用经得起历史和实践检验的发展实绩告慰先烈。要始终坚持和加强党的全面领导,坚定不移走中国特色社会主义道

路,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要始终坚持高质量发展这个新时代硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,全方位推动高质量发展,更好地为全国大局挑大梁、作贡献。要始终坚持大团结大联合,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,发展全过程人民民主,深入践行构建人类命运共同体理念,最大限度凝聚起共同奋斗的力量。要始终坚持坚持敢于斗争,以越是艰险越向前的精神奋勇搏击、迎难而上,奋力打造事业发展新天地。要积极服务国防和军队现代化建设,持续擦亮福建双拥金字招牌,营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围。

会议强调,要深刻领会人工智能技

术发展的新趋势新特点、赋能经济社会高质量发展的方向路径,大力推进人工智能领域实践探索,促进城市、乡村、文化、民生服务等领域数字化智能化,积极开展国际合作,努力推动我省人工智能发展取得新的更大成效。要顺应服务贸易数字化、智能化、绿色化趋势,持续深化自贸试验区、海丝核心区建设,主动对接国际高标准经贸规则,有序推进服务市场开放,推动服务贸易高质量发展。要牢记习近平总书记“福建没有理由不把教育办好”的殷切嘱托,落实教育优先发展战略,谋划好区域教育资源配置,建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制,努力办好人民满意的教育。

(下转第三版)

靠前谋划 周密部署 确保市民群众和游客安全喜庆过节

市委召开专题会部署国庆中秋假期有关工作

本报讯(融媒体记者谢曦)15日,市委召开专题会议,研究部署国庆中秋假期全市安全稳定、文化旅游等工作。市委书记张毅恭出席并讲话。市委副书记、市长蔡战胜主持。市政协主席肖汉辉出席。

会议指出,国庆中秋假期既是文旅促消费的重要节点,也是对各级各部门应急应变能力的“大考”。全市各级各部门要深入贯彻习近平总书记关于文化和旅游事业发展的一系列重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,坚持统

筹发展和安全,精心做足“文旅+百业”“百业+文旅”的大文章,细致做好重点领域风险隐患排查治理,努力营造欢乐、安定、祥和的节日氛围。会议强调,要抢抓国庆、中秋这个“超级黄金周”,市县一体联动,精心策划特色文旅活动,发挥民生制造业优势,促进多业态融合,把“吃、住、行、游、购、娱”各环节和促消费相结合,开展更多工业旅游、民俗文化、美食品尝、农文旅体验、文艺表演等活动,打造多元消费场景,以“半城烟

火半城仙”的城市韵味,激活文旅“一业兴、百业旺”的乘数效应。要提前造热氛围,通过发布会、自媒体、影视、微短剧等推介载体,发布爆点活动、核心玩法、优惠措施,因地制宜打造宣传矩阵,加大引流力度。要优化服务水平,结合数据分析,做好机场、火车站、重点旅游景区的交通接驳和客流疏导,督促市场主体合理定价,补齐公共厕所、旅游导览、国际游客翻译、应急医疗等服务短板,培育更多金牌导游和讲解员,营造放心安心舒心的旅游

环境,让游客感受到“宋元中国·海丝泉州”的人文厚度和城市温度。会议要求,要坚持和加强党的全面领导,严格履行全面从严治党主体责任。各级各部门“一把手”要靠前谋划、周密部署,压实属地责任、部门监管责任,推动各项任务措施落实到位,确保市民群众和游客安全喜庆过节。市领导周小华、黄景春、张文贤、蔡天守、黄阳春、苏耿聪、柳建忠、黄春辉、黄文捷、王春雷参加。



促进体育用品产业
高质量发展

近年来,泉州积极发展现代体育产品制造业集群,以休闲体育为特色,依托科技创新和产业融合,打造全产业链生态链,为体育用品产业高质量发展注入活力。图为近日,在泉州一家体育器材工厂内,工人操作激光机台切割管材。

“小切口”破题 “大治理”破局 ——泉州清退3.88亿元农村建房风貌保证金背后的执纪深意

“对我们农村人来说,建房是人生大事。本来就不富裕,还得先掏笔押金,且交时容易退时难!这次多亏了纪委介入,交了几年的5万元押金终于退回来了。”石狮市蚶江镇石渔村村民老谢指着自家新房笑出了声,“正好拿来购置家电,春节就可以搬新家了。”老谢口中的“押金”叫农村建房风貌保证金。看似平常的保证金,背后却隐藏着基层治理中的机制扭曲与作风积弊。收得随意、管得混乱、退得艰难,甚至成为个别干部“薅羊毛”的灰色洼地——这类“以收代管”式的治理模式,虽然在一定程度上管出乡村风貌,但也管丢了部分民心。泉州市纪委监委以一场监督实践作出回应:从案件切入、以整改开路、用制度固效,推动全市清退长期滞留的农村建房风貌保证金3.88亿元,惠及2.08万户农户。这不仅仅是一次资金的“回流”,更是一场治理理念与作风的“拨乱反正”。

□融媒体记者 许雅玲 黄小玲 通讯员 尤珠婷 潘菁菁 黄如友

执纪亮剑,破“收费式监管”沉疴

收费,从来不是管理的替代品。去年4月,因涉挪用村集体资金,南安市省新镇西埔村村委会原主任黄某接受调查。调查发现,其敛财的一大伎俩,就是利用职务便利,以“代管资金”为名,将村民缴纳的“建房保证金”转入私人口袋。“代管是虚、私用为实,通过排查银行流水,我们发现黄某某多

次指使村委会财务人员,将钱款转向云南的银行账户。结合黄某某在云南经商的经历,我们循线深挖、比对核查,最终锁定证据链条,查实其挪用农村建房风貌保证金等107万元,用于偿还其个人债务和公司日常运营。”南安市纪委监委相关负责人介绍。针对黄某某案暴露出在“农村建房风貌保证金”方面存在的问题,南安市纪委监委向省新镇党委政府发出纪检监察建议书,督促完善农村“三资”监管制度机制,有效堵塞廉

政风险漏洞。无独有偶,惠安县委巡察组在对小岞镇开展“镇村一体巡”时,通过基层小微权力监督平台中的群众举报,发现全镇6个村涉嫌挪用群众建房保证金和建房保洁押金的问题。南安个别村干部挪用保证金,惠安6村成片出现保证金“账外保管”,这些并非孤例。梳理泉州近年来农村党员干部违纪违法案件,多起都与“建房保证金”有关。

“以收费代替监管,本质是不作为、乱作为,甚至权力异化。”泉州市纪委监委相关负责人的这句话,点中了此类问题的“七寸”。治理的突破口,正在执纪一线。泉州市纪委监委举一反三,在全市范围内全面梳理涉及“农村建房风貌保证金”的问题线索,通过办案开路、线索起底、市县联动,查处相关问题14起,处理19人,处分9人。纪律的刀锋所向,正是要把扭曲的治理逻辑彻底掰正。(下转第二版)

2025 中国文化旅游产业博览会举办 泉州文旅产品亮相

本报讯(融媒体记者陈智勇 通讯员陈昱沂 朱秋芳)12日—14日,由文化和旅游部主办的国家级盛会——2025中国文化旅游产业博览会在武汉国际博览中心举办,泉州文旅产品惊艳亮相,参展企业、展品以及节目展演数量均居全省前列。

本届博览会围绕“产业先导示范、企业交易平台、城市流量入口、百姓欢乐节日”总体定位,以“深化文旅融合 畅享美好生活”为主题,融合“展、演、销、游”四大功能于一体。展览面积10万平方米,吸引了国内2000余家参展商以及50家海外旅行商参展。

省文旅厅在博览会主会场设福建馆,市文旅局积极动员并组织了一批泉州优秀文旅企业参展。走进福建馆,带有泉州元素的产品映入眼帘,一艘福船“鼎立潮头”,泉州簪花更添色彩。现场,花灯制作、福船小型船模制作、永春香制香品等非遗展示和提线木偶展演吸引众多游客驻足观看;蟳埔女、花灯、海丝福船、惠安女、永春香、德化白瓷等文创精品火热畅销。

“今后,我市将继续借助文博会等大型平台,主动作为、精心策划,多维度宣传推介泉州旅游资源,助力打响‘宋元中国·海丝泉州’城市品牌。”市文旅局相关负责人表示。

泉州台商投资区与昌吉市
文旅体交流合作推介会举办——
“海丝”连“陆丝”
文旅启新篇

我国目前已知唯一存于原址
且海拔最高的秦代刻石

“秦始皇遣使采药”
石刻认定

□明天气 16日:晴转多云 26℃~34℃ 17日:多云转小雨